

医院财务管理中成本核算与会计核算的应用价值分析

管冬梅

(重庆市开州区中医院, 重庆 405400)

摘要: 在经济社会不断发展的背景下, 医院的财务管理竞争日趋激烈。所以医院要想获得发展, 就要重视成本核算和会计核算的价值, 优化医疗设备的资源配置, 让医院的财务管理水平符合医院财务管理的实际, 因此, 医院要积极的推进财务管理一体化, 促进医院的经济效益的提高。

关键词: 医院财务管理; 成本核算; 会计核算; 应用价值

0 引言

随着医疗卫生体制的改革, 医院的财务管理工作逐渐被重视起来。但是在实际的医院财务管理中, 还存在一些核算方面的问题影响着医院的财务发展, 所以医院要积极的对成本核算与会计核算的应用价值进行分析, 促进医院的可持续发展。

1 成本核算与会计核算的含义

1.1 成本核算

所谓的成本核算就是医院从基础科室发展的实际需求出发, 有针对性的对科室需要的医疗设备和人财等物力资源进行有效的核对与预算, 对于医疗设备使用的申请核算资料也要严格的审核, 尽可能的保证成本核算数据的有效性和真实性, 让资源的配置更加合理, 从而让核算数据为医院的财务管理决策提供依据, 让财务管理满足医院发展的需要^[1]。

1.2 会计核算

会计核算就是根据医院对设备和资金的使用以及相关的投资活动运行情况进行核算, 其主要的內容就是有效的针对医院的资金发展流向进行详细的记录和审核, 因为在我国医院的运行过程中, 涉及到的会计信息是很多的, 所以保证会计核算的水平更有利于促进医院领导的有效决策, 方便医院对后续评估工作的有序开展, 实现医院的改革, 让医院在有效的会计核算中实现可持续发展。

2 成本核算和会计核算的价值

2.1 提升医疗服务质量

将成本核算与会计核算进行有效的结合, 不仅可以让会计核算和成本核算之间的共同优势得到发挥, 还有利于其各自优势的结合, 让两种核算方式在医院的运行中实现优势互补, 共同促进医院的可持续发展。在医院的运行过程中, 如果只是简单的采用一种核算方式, 一定难以满足医院发展的实际需求。因为单一的会计核算难以准确的对企业的发展需求进行预测。只采用一种成本核算方式就不能对医院的整体投资方向进行把握, 由此可见, 在医院的发展过程中, 只有有效的将两种核算方式结合起来, 才能更加全面的对医院的发展提供帮助, 弥补单一的核算方式造成的不足。所以两种核算方式的结合才更有利于促进医院财务管理效率的提升, 让医院核算方面的相关制度更加完善, 促进医院工作人员工作积极性的提高, 让医院的整体服务得到改善^[2]。

2.2 减少投资风险

在医院的发展过程中, 或多或少的都存在一些财务管理方面的问题, 具体而言, 可以将这些问题分成两个方面: 首

先, 医院存在资源合理配置方面的问题, 不能有效的保证医院各个科室职能的有效发挥。其次, 医院存在一些技术发展和设备投入方面的风险, 这些风险都是很常见的, 所以进行成本核算和会计核算的结合, 会更有利于财务信息真实性和准确性的提高, 为医院管理人员的有效决策提供依据, 促进医院投资风险的规避, 防止医院核算发展中出现的虚假信息或者故意瞒报问题, 提高医院的决策水平和服务质量。

3 医院财务管理中应用成本核算和会计核算的策略

3.1 促进资金管理

任何企业的发展都离不开核算, 医院的发展更是如此。因为在医院的运营的过程中, 会有很大的资金设备投入, 医院要想获得经济效益, 实现利益的最大化, 就要加强对医院财务管理中的成本核算和会计核算, 让医院的运行成本控制一定范围之内, 使医院在获得经济效益的同时, 还可以以较低的成本为患者提供更加优质的服务。由此可见, 将成本核算和会计核算进行有效的结合, 既可以让医院实现较大的经济效益, 而且在一定程度上还可以有效的提高医院的整体发展水平, 让医院在激烈的社会竞争中还可以实现有效的发展, 也可以让医院的发展符合当今时代发展的需求。尤其是在医院举办相关活动的时候, 要想让资金的流动实现其应有的价值, 就要加强对相关成本的核算, 实现对资金的有效控制。因此, 医院要在合理的范围内加大对资金流的监管, 做好对风险的把控, 制定严格的资源活动计划, 保证每一笔资金的流动安全。另外, 尤其是在进行大规模投资的时候, 要想规避资金的丢失风险和资金被滥用的风险, 医院财务工作人员就要加强对资金的管理, 定时将资金存入保险设备或者银行, 保证资金的安全^[3]。

3.2 促进成本核算

在医院的会计核算与成本核算过程中, 一个最重要的环节就是对全成本的分摊, 这也是医院工作中最重要的部分。所以在全成本核算过程中, 既要包括对医院硬件设备等固定资产的核算, 也要包括对各种无形资产的核算。因此, 要想让医院的资金核算更加高效准确, 需要对资金核算的手段进行更新。例如: 医院对核算措施落实的过程中, 要与国家的相关医保措施进行有效结合, 对于一些成本药品可以直接报销的, 财务管理部门可以根据国家政策直接报销。对于一些剩余的间接性的费用就可以平均的分配到每个科室当中, 促进成本的核算。

3.3 加强财务监督

(下转第155页)

期间的成本潜力,更好实现成本控制目标。将精细化理念用在成本管控之中,使各部门的成本责任更加明确。

此外,建立起职能明确的利润中心与投资中心。其中,利润中心就是对企业成本的收入以及利润负责,为企业管理部门在成本重大事宜的决策过程中提供重要理论依据;投资中心主要就是对成本收入、利润、投资效果进行管控,具有最高的决策权,可以以制造生产企业内有形资产与财务资产水平为单位进行业绩计量,从而分析企业阶段性成本控制效果以及成本管控机制实施细节存在问题,对成本管理工作进行不断完善与优化。

3.4 增强人员管理力度

做好成本管控人员专业技能培训工作,增强其成本管控意识,可以提升其对成本管控计划的参与积极性,更好规范生产行为,减少生产质量问题的发生^[4]。制定出更加科学的激励机制,从根本上激发出企业内部成员对成本管控工作的参与积极性。此外,坚持以人为本的企业生产成本管控目标,通过重组供应链改善生产人员工作环境,对生产标准进行重新优化,从根本上控制附加作业活动下的无效成本。

3.5 优化成本管控内容

注重对制造生产企业实际经营过程中的成本支出情况进行适当的分类处理,找寻到成本管理体验的突破口,通过成本转换控制的方式提升成本管控的有效性。

在传统成本管理过程中,主要计算对象为全成本,包括产品变动成本与固定成本两方面。依据管理会计实施理念,在企业边际贡献值大于固定成本时,才会实现盈利目标。因此,在建立成本管控机制时,需将成本与销售收入紧密联系在一起,将固定成本转化为变动成本,切实提升企业生产经营的实际利率。注重对企业内部变动成本的控制,有效降低企业在生产建设运营期间的成本利用率。举例而言,制造生产企业可以借助外包或合资或优化人员工资薪酬结构等方式,将固定成本转化为变动成本^[5]。

此外,做好对间接成本的管理与控制,将成本控制水平与职能部门运行效益紧密结合在一起。将各类成本归纳到具

体产品上,使产品能够转化为直接成本,得到更好的控制与管理。例如,通过对企业阶段性作业活动与生产流程的科学设计工作,明确特定成本控制对象。注重对生产合同中细节的明确,在生产活动内标清加工费用或单个产品费用。财务部门应加强与业务部门的交流协作,要求业务人员在填写报销单据时,能够提供更加清晰的费用项目明细数值,从根本上提升成本管控水平。

3.6 创新成本管控方式

将先进的信息技术应用在制造生产企业成本管控期间,需要从根本上提升企业成本管控水平。将企业生产方向延伸到对市场需求的分析、生产技术的发展以及产品设计方案上,注重分析产品信息来源成本、销售成本、库存成本、生产成本的特征,制定出相应的成本管控机制。注重对客户需求的分析,结合客户需求对产品生产方案进行不断完善,从根本上控制产品服务成本。在成本管控期间应用ERP系统,对各环节的生产成本进行科学配置,对不符合成本管控目标的环节进行预警与改进,为企业管理部门提供更加详尽的生产经营信息。

4 结论

总而言之,制造生产企业生产环节的成本管控工作具有一定的复杂性与长期性,需相关工作人员能够灵活应用各类管控措施,结合产品生产期间的特征与要求,对成本管控机制进行不断完善,优化资源配置方案,深入生产环节进行指导与监督,切实提升成本管控水平,为实现制造生产企业综合效益最大化目标打下坚实基础。

参考文献

- [1] 安仲举. 智能机械设计制造自动化特点与发展趋势研究[J]. 中国设备工程, 2020(6):25-27.
- [2] 王小丽. 浅析物流运输设备制造企业的成本控制[J]. 财会学习, 2019(21):90-91.
- [3] 马闻悦. A汽车制造企业作业成本法应用研究[D]. 西安理工大学, 2019.
- [4] 郑之平. 划小核算单元在通信企业铁塔成本管理中的应用[J]. 首席财务官, 2018,14(15):55-57+77.
- [5] 马玉芬. 现代企业成本管理控制[J]. 首席财务官, 2018,14(19):34-36+39.

(上接第153页)

在对医院的财务进行核算的过程中,还要加强对财务的监督。首先,医院的财务部门要加强对财务数据的分析,根据财务数据的特点,积极的制定科学的财务管理制度,优化财务管理的方法,明确管理人员的职责,保证医院的财务管理质量的提升。其次,医院还要积极的完善财务监督体系,让财务人员扩大财务监督的范围,让每一位工作人员都积极的参与到财务监督工作中,保证财务核算信息的真实和有效性。

4 结论

综上所述,在医院的财务管理工作中,相关管理人员要积极的重视会计核算和成本核算的价值,优化财务核算的质量,建立健全财务核算体系,不断提升财务管理的现代化水平,促进医院的可持续发展。

参考文献

- [1] 唐亚明. 医院财务管理中成本核算与会计核算的应用价值[J]. 财经界, 2017(20):113.
- [2] 姜瑞凡. 医院财务管理中成本核算与会计核算的应用价值[J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2015(58):175-175.
- [3] 王杨. 医院财务管理中成本核算与会计核算的一体化探讨[J]. 经营者, 2020,34(1):196.